

Отзыв научного руководителя о выпускной квалификационной работе Анастасии Романовны Беловой «Восприятие частотных редуцированных словоформ детьми дошкольного возраста (на материале русского языка)»

Выпускная квалификационная работа Анастасии Романовны Беловой развивает тематику исследований восприятия естественной устной речи, которая разрабатывается на кафедре общего языкознания СПбГУ на протяжении последних 20 лет. Мне очень приятно, что курсовые работы и ВКР Анастасии Романовны – это продолжение моих исследований редукции словоформ и того, как редуцированные словоформы воспринимаются носителями русского языка. При этом перед Анастасией Романовной стояла весьма непростая задача изучения того, как у носителей русского языка происходит формирование механизмов порождения и восприятия редуцированных словоформ, поэтому она работала с детьми дошкольного возраста. На втором и третьем курсах Анастасия Романовна записывала детскую речь и анализировала ее на предмет наличия редукции, в этом же году целью работы было выяснить, как дети дошкольного возраста распознают редуцированные словоформы.

Одной из главных сложностей данной темы является отсутствие разработанных методик изучения восприятия устной речи (в частности, ее фонетической составляющей) носителями языка, которые не умеют писать и читать и, следовательно, не могут зафиксировать в письменном виде то, что они услышали. На мой взгляд, Анастасии Романовне удалось предложить оригинальную методику сбора данных, которая может использоваться при работе с детьми и далее. Весь материал Анастасия Романовна собрала самостоятельно (нужно отметить, что в данном случае речь идет не только о самой стадии проведения эксперимента, но и о процессе поиска потенциальных участников, о переговорах с детскими садами и родителями, о подписании информированных согласий). На всех остальных этапах работы Анастасия Романовна также проявила большую степень самостоятельности, продемонстрировав приобретенные за три года навыки расшифровки речевого материала, статистической обработки данных и написания научного текста. Работа велась планомерно на протяжении всего года, все мои комментарии и предложения Анастасия Романовна учитывала при доработке исследования. Я очень довольна работой с Анастасией Романовной и итоговым текстом ВКР!

Промежуточные результаты исследования были представлены в докладе «История одного чека: восприятие частотных редуцированных реализаций носителями русского языка» на секции «Психолингвистика» XXVII Открытой конференции студентов-филологов (СПбГУ, 22–27 апреля 2024 г.), а также на заседаниях нашей научной группы «Спектр», участником которой Анастасия Романовна является с 2022 года.

Текст работы Анастасии Романовны Беловой полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к ВКР бакалавров СПбГУ. Текстовые совпадения, зафиксированные системой Blackboard, включают в себя преимущественно позиции из списка литературы, разного рода клише, а также некоторые стимулы и фрагменты информированного согласия, которое подписывали участники эксперимента.

Уверена, что полученные Анастасией Романовной данные вносят важный вклад в изучение процесса восприятия устной речи. Надеюсь, что представленные в ВКР результаты мы сможем в ближайшее время подготовить к публикации в научном издании.



К.ф.н., доцент кафедры общего
языкознания им. Л.А. Вербицкой
Елена Игоревна Риехакайнен

